Сокращение потерь электроэнергии: Таджикистан Номер проекта: 55544 Состояние: ожидается утверждение Местонахождение: Таджикистан

Отрасль:

энергетика

Государственный/частный сектор:

государственный

Экологическая категория:

В

Дата утверждения:

5 ноября 2025 года

Дата публикации резюме проекта на английском языке:

2 апреля 2025 года

Описание проекта

Предоставление финансирования на цели модернизации распределительной электросети в северных и южных регионах Таджикистана («Проект») в форме кредита под государственную гарантию Республике Таджикистан на сумму до 28 млн евро, средства от которого будут предоставлены в порядке перекредитования ОАО «Шабакахой Таксимоти Барк» («ШТБ» или «Компания») - организации-исполнителю. Финансирование Банка будет направлено на установку автоматических систем выставления счетов и учета в 9 сетях филиалов Компании в Бохтаре, Кулябе и Гулистоне.

Проект будет софинансироваться за счет гранта на совместное инвестирование в размере 15 млн евро и грантового финансирования ТС, предоставляемого Азиатско-Тихоокеанским инвестиционным фондом Европейского союза (APIF).

Цели проекта

Проект будет направлен на устранение одного из ключевых факторов, сдерживающих экономическое развитие страны, - высокого уровня неэффективности и технических потерь в сетях распределения электроэнергии. Основными целями проекта являются: і) удовлетворение наиболее насущных потребностей в замене устаревшей инфраструктуры, іі) содействие сокращению потерь в распределительных сетях, ііі) внедрение современной инфраструктуры выставления счетов и учета электроэнергии, улучшение платежной дисциплины и инкассации

наличных, поддержание операционной и финансовой эффективности и устойчивости энергетического сектора.

Воздействие на переходный процесс

Балльная оценка ожидаемого воздействия на переходный процесс: 73

- Жизнеспособность (первичный). Проект поможет повысить эффективность распределительной сети в ряде районов Таджикистана за счет внедрения системы выставления счетов и учета электроэнергии в северных и южных регионах Таджикистана, что приведет к повышению прозрачности и подотчетности работы сети и в итоге обеспечит снижение в системе потерь и получению дополнительного дохода. Проект также окажет поддержку реформам электроэнергетического сектора Таджикистана путем разработки нового Кодекса распределения электроэнергии и укрепления практики инвестиционного планирования в Компании.
- Инклюзивность (вторичный). Проект повысит способность Компании соответствовать будущим требованиям, улучшив ее способность предвидеть изменения, связанные с квалификацией работников, в условиях предстоящего перехода на «зеленые» и цифровые технологии (благодаря внедрению нового процесса выставления счетов и умной системы учета).

Информация о клиенте

РЕСПУБЛИКА ТАДЖИКИСТАН

Заемщик: Республика Таджикистан

Организация — исполнитель проекта: Открытое акционерное общество «Шабакахой Таксимоти Барк» было создано в 2021 году в результате разделения вертикально интегрированной энергетической компании «Барки Точик». Компания отвечает за эксплуатацию и техническое обслуживание всей распределительной сети в Таджикистане. Компания находится в государственной собственности.

Финансирование ЕБРР

28 млн евро

Долгосрочный кредит под государственную гарантию Республике Таджикистан на сумму до 28 млн евро для последующего кредитования средствами кредита ОАО «Шабакахой Таксимоти Барк» (далее – «Компания»), являющегося организацией-исполнителем.

Общая стоимость проекта

43 млн евро

Кредит под государственную гарантию Республике Таджикистан на сумму до 28 млн евро для последующего кредитования средствами кредита ОАО «Шабакахой Таксимоти Барк» (далее – «Компания»), являющегося организацией-исполнителем. Проект будет софинансироваться за счет гранта на совместное инвестирование в размере 15 млн евро, предоставляемого Азиатско-Тихоокеанским инвестиционным фондом Европейского союза (APIF)).

.

Дополняемость

- **Финансовая структура.** Банк будет играть активную дополняющую роль, предоставляя долгосрочное финансирование на условиях, недоступных на местном рынке для данного инфраструктурного проекта.
- Стратегические, отраслевые, институциональные или нормативные изменения. Банк активно участвует в развитии диалога с государственными органами в Таджикистане. Банк будет поддерживать реформу сектора, в том числе путем оказания помощи в разработке нового Кодекса распределительных сетей и Регламента чистого измерения.

Экологические и социальные вопросы

Отнесен к категории «В» (согласно ЭСП в редакции 2019 года), поскольку экологические и социальные последствия, связанные с установкой инфраструктуры учета и выставления счетов, относятся к конкретному объекту и/или легко выявляются и устраняются с помощью соответствующих мер по их смягчению. «Шабакахой Таксимоти Барк» (ШТБ) - относительно новая компания, но уже существующий клиент Банка, которая была образована в результате разделения национальной энергетической компании «Барки Точик», ранее прошедшей детальное экологическое и социальное комплексное обследование (ЭСКО).

В рамках текущего проекта ЭСКО проводилось внутри Компании и включало в себя: анализ экосоциальной анкеты, текущей практики в области охраны окружающей среды, здоровья и техники безопасности, а также социальных методов, применяемых Компанией; и оценку достигнутого Компанией прогресса и ее соответствия ранее согласованному ПЭСМ, связанному с проектом по снижению энергопотерь в Хатлонской области, который был одобрен ранее.

Результаты ЭСКО показали, что ШТБ работает в соответствии с применимыми национальными нормативными актами Таджикистана, однако Компании не хватает институционального потенциала и требуется дальнейшее совершенствование ее систем экологического и социального менеджмента (СЭСМ) для достижения соответствия требованиям к реализации проектов (ТР). Ключевые экосоциальные проблемы, связанные с предлагаемым инвестиционным проектом, которые требуют надлежащего решения, включают: сокращение числа сборщиков платежей за счет автоматизации процессов выставления счетов и платежей; обеспечение качества и точности умных счетчиков и выставления счетов; предоставление доступных услуг по выставлению счетов; поддержку клиентов и техническое обслуживание оборудования; взаимодействие с заинтересованными сторонами и механизм подачи и рассмотрения жалоб в рамках планирования, реализации и мониторинга Проекта. Воздействие на количество и тип рабочих мест, необходимых для реализации Проекта, будет устранено путем своевременного обеспечения ресурсами и планирования сокращения персонала в соответствии с ТР-2. В Компании действует кадровая политика, и все ее сотрудники защищены коллективным договором, подписанным между организацией работников и работодателем. Необходимо провести дальнейшие усовершенствования и внедрить политику недопущения дискриминации и притеснений, обеспечения равных возможностей. В рамках Проекта не потребуется осуществлять отвод дополнительных земельных участков, что не приведет к изменениям в землепользовании или лишению домохозяйств устойчивого экономического положения, поскольку в домах будут установлены умные счетчики. У Компании отсутствует официальная политика раскрытия публичной информации или план корпоративных коммуникаций, которые были бы ориентированы на данный конкретный проект. Соответственно, будет разработан План взаимодействия с

заинтересованными сторонами и создан официальный механизм подачи и рассмотрения жалоб третьей стороной, который будет обнародован и постоянно обновляться для обеспечения прозрачности и оперативности реагирования.

Был разработан и согласован с Компанией конкретный ПЭСМ, призванный гарантировать, что структура Проекта полностью соответствует требованиям ТР.

Проект будет осуществляться группой по реализации проекта (ГРП) при участии консультанта по поддержке реализации проекта. Клиент выделит специальные экосоциальные ресурсы для мониторинга и реализации ПЭСМ. ШТБ продолжит получать выгоду от выполняемого при поддержке Банка задания по техническому содействию в области развития экосоциального потенциала, которое включает обучение передовой международной практике (ПМП), разработку системы экосоциального менеджмента (СЭСМ) и поддержку в реализации ПЭСМ, в частности, в отношении ТР-1 (Оценка и управление экологическими и социальными воздействиями), ТР-2 (Труд и условия труда), ТР-4 (Охрана труда и техника безопасности) и ТР-10 (Взаимодействие с заинтересованными сторонами).

Экологические оценки

Согласование с Парижским соглашением

Определено, что Проект соответствует целям Парижского соглашения по смягчению последствий изменения климата и адаптации к ним на основе применения подхода ЕБРР по приведению его операций в соответствие с Парижским соглашением в отношении финансируемых им напрямую инвестиций.

Проект соответствует целям Парижского соглашения по смягчению последствий, поскольку он включен в совместный согласованный список МБР в категории «Передача и распределение электроэнергии, включая доступ к энергии, хранение энергии и управление спросом».

Проект согласован с целями Парижского соглашения по адаптации, поскольку не содержит существенных физических климатических рисков и не противоречит национальной политике в области адаптации или устойчивости к изменению климата системы в целом.

Отнесение к категории «зеленое финансирование»

100% финансирования ЕБРР классифицируется как «зеленое» финансирование, поскольку оно поддерживает деятельность по достижению целей по смягчению последствий изменения климата. Отнесение финансирования к данной категории производится в соответствии с методологией определения отнесения инвестиций ЕБРР к «зеленому» финансированию и конкретными рекомендациями по «Мероприятиям, ориентированным на потребителей энергетических систем, которые способствуют сокращению потребления или расширению использования возобновляемых источников энергии».

Техническое сотрудничество и грантовое финансирование

В рамках данного Проекта предусмотрены следующие задания по техническому сотрудничеству («TC»):

• поддержка в осуществлении Проекта для оказания содействия группе по реализации проекта Компании в закупке товаров, работ и услуг для Проекта и оказания организационной и технической помощи.

- содействие расширению доступа молодежи и женщин к навыкам и возможностям трудоустройства путем внедрения новой аккредитованной на национальном уровне программы технического обучения по современным технологиям умных сетей и разработки национальных стандартов профессиональной подготовки, а также образовательных стандартов для двух новых профессий в области возобновляемых источников энергии;
- поддержка в содействии участию частного сектора в развитии гидроэнергетического потенциала Таджикистана;
- поддержка реформы в электроэнергетическом секторе путем разработки нового Кодекса распределительных сетей и Регламента чистого измерения, а также путем совершенствования практики инвестиционного планирования Компании;
- Программа повышения кибербезопасности.

Контактное лицо в компании

OAO «ШАБАКАХОЙ ТАКСИМОТИ БАРК» taqsimoti.barq@gmail.com +992 37 229 5411 https://shtb.tj/ 734026 Душанбе, пр. Исмаила Сомони, 64

Дата последнего обновления резюме проекта

8 октября 2025 года

Что такое переходный процесс

Дополнительная информация в отношении подхода ЕБРР к оценке прогнозируемого воздействия проектов на переходный процесс содержится здесь.

Возможности для участия в проектах

По поводу участия в проекте или закупках просьба обращаться к компании-клиенту.

По поводу сотрудничества с ЕБРР (не относящегося к закупкам) просьба обращаться:

тел.: +44 20 7338 7168

эл. почта: projectenquiries@ebrd.com

Проекты в госсекторе: см. **EBRD Procurement**:

тел.: +44 20 7338 6794

эл. почта: procurement@ebrd.com

Общие справки

Конкретные информационные запросы можно направлять, используя формуляр <u>ЕБРР для</u> информационных запросов.

Экологическая и социальная политика (ЭСП)

ЭСП и связанные с ней экологические и социальные требования (ЭСТ) определяют, каким образом ЕБРР воплощает в жизнь взятое им обязательство способствовать обеспечению «экологически здорового и устойчивого развития». В ЭСП и ЭСТ содержатся конкретные

требования к клиентам по соблюдению соответствующих норм национального законодательства по информированию общественности и проведению консультаций с нею, а также по учреждению органа (механизма) по приему к рассмотрению и созданию условий для удовлетворения озабоченностей и жалоб, поступающих от заинтересованных сторон, особенно по поводу экологической и социальной деятельности (ЭиС) клиента и реализации проекта. В зависимости от характера и масштабов экосоциальных рисков и последствий выполнения проекта ЕБРР также требует от своих клиентов раскрытия, по мере целесообразности, информации о рисках и последствиях выполнения проектов, а также проведения предметных консультаций с заинтересованными сторонами с целью получения отзывов от них и принятия по ним ответных мер.

Дополнительная информация о деятельности ЕБРР в этой области содержится в ЭСП.

Деловая добросовестность и соблюдение установленных норм

Управление комплаенс-контроля (УКК) ЕБРР способствует ответственному управлению и следит за тем, чтобы все аспекты деятельности Банка отвечали наивысшим стандартам деловой добросовестности согласно передовой международной практике. Проверка деловой добросовестности проводится в отношении всех клиентов ЕБРР, с тем чтобы исключить неприемлемые риски, связанные с недобросовестным ведением деятельности, и репутационные риски для ЕБРР. Он полагает, что выявление и снятие проблемных аспектов на стадии предварительной оценки и одобрения проектов является наиболее эффективным средством обеспечения репутационной чистоты его сделок. Управление комплаенс-контроля (УКК) играет ключевую роль в этих профилактических мероприятиях и помогает осуществлять мониторинг рисков для деловой репутации Банка на послеинвестиционной стадии.

УКК также отвечает за проверку информации о фактах мошенничества, коррупции и совершения должностных проступков в рамках финансируемых ЕБРР проектов. Если у коголибо в Банке или за его стенами появились подозрения относительно совершения актов мошенничества или коррупции, ему надлежит в письменном виде проинформировать об этом начальника управления комплаенс-контроля, отправив сообщение о них на адрес электронной почты compliance@ebrd.com. УКК рассмотрит все сообщенные факты на предмет принятия по ним соответствующих мер. По всем сообщениям им будут проводиться проверки. Эти сообщения могут быть составлены на любом языке Банка или страны его операций. Такая информация должна сообщаться в добросовестном порядке.

Политика доступа к информации (ПДИ)

ПДИ, вступившая в силу 1 января 2025 года, определяет установленный в ЕБРР порядок раскрытия информации и проведения консультаций с заинтересованными сторонами для содействия более глубокому знанию и пониманию его стратегий, директивных документов и операционной деятельности. Для ознакомления с имеющейся информацией посетите раздел «Политика доступа к информации» на веб-сайте ЕБРР.

Конкретные информационные запросы можно направлять, используя формуляр <u>ЕБРР для</u> информационных запросов.

Независимый орган подотчетности по проектам (НОПП)

В случае если попытки удовлетворить озабоченности, возникшие в отношении клиента или ЕБРР в экосоциальной области или сфере раскрытия информации (например, доведенные через созданный клиентом орган обращения с жалобами на проектном уровне или через прямое взаимодействие с оперативным руководством Банка), не дают результата, физические лица и организации могут попытаться удовлетворить свои озабоченности, обратившись в Независимый орган подотчетности по проектам ЕБРР (НОПП).

НОПП проводит независимую оценку проблем проекта, которые, по мнению заявителей, либо уже причинили ущерб, либо способны причинить его в будущем. В задачи этого органа входит поддержание диалога между заинтересованными в проекте сторонами для решения проблем в экосоциальной области и сфере раскрытия информации; проведение оценки выполнения Банком требований его Экологической и социальной политики или положений Политики доступа к информации, относящихся к проекту, и, по мере целесообразности, устранение любых существующих случаев несоблюдения этих директивных документов, принимая меры по купированию Банком таких случаев в будущем.

Посетите веб-страницу Независимого органа подотчетности по проектам, чтобы более подробно ознакомиться с НОПП и его мандатом, а также узнать, как подать заявку на проведение проверки. С другой стороны, вы можете обратиться в НОПП по электронной почте по адресу ipam@ebrd.com для получения инструкций и дополнительной информации о НОПП, а также чтобы узнать, как подать заявку.